

前五十年的學校

(中) 繫注客



大概是因為香港人口一天比一天增加的關係，英漢文學校的學生數字，也一天比一天多起來，我們就照上面的數字來看，我們已經知道，在一八七年至一八九二年這五個年頭里，是每年都增加着的。

當時所有官立學校，每年要已府撥出的經費，也頗佔得我們在今天的參攷。當時，除了各校每年的課費收入一宗不計之外，一八八七年政府撥出的官立學校經費總共四萬三千零七十九元九毫，一八八八年撥出四萬五千五百一十八元九毫三仙，一八八九年撥出是四萬四千三百二十一元九毫八仙，一八九零年撥出五萬六千零八十一元七毫五仙，一八九一年撥出的經費是六萬零三百五十九元一毫。這也和學生數字一樣，年有增加，從四萬多增加到六萬多。

至於當時各校所收學費，每月不過由五毫到二元，在今天看起來，這數字實在不多，而在當時，五毫到二元這個數目，已經有很大用處了。不過，在香港，官立學校的收費，永遠是比私立學校低廉的，因為官府當局志在教育出各種有用的人材，目的不是在賺錢，私立學校則不然，如果沒有錢賺，誰肯花工夫來幹？所以，私立學校收費自古口高，於今為烈。
一八七二年，當時所有官立學校，完全交由監督司管理。政府機關所用的書記，通譯，及其船員，都在皇后大演院的畢業生裏頭挑選出來，由此一點，也可見到皇后大演院人才之多，固乎當時那一位民衆對此之努力了。

前五十年的學校

(中) 繫注客



荷李活道，即舊大演院的地方，則是公地，但建築費用，完全由理羅士拿出，建築完全之後，才整座送給政府，在一八九三年十二月十八日開幕。

當時書院的學制是分爲六班，有女教員兩人，女教員兩人，漢文教員三人，兩人是男子，一人是女子，英漢文之外，並有中西針黹教授。每月收學費，書籍也不用自己買，全由政府供給。當時政府對於英漢文書院，有完全負擔經費的，有津貼經費的，也有在考試之後，看他的人才優劣而予以獎賞。作為幫助的，統計這樣的學校，在一八八九年有九十九間，一八九零年有一百一十二間，一八九一年有一百一十七間。至於當時的學生人數，也有一個統計，一八八七年官立學校急徵的，一千八百一十四人，八八年官立學校急徵的，一千九百三十三人，在以獎賞爲輔助的學校急徵的，一千九百七十肆人。一八八八年，在官立學校急徵的，一千九百三十三人，在以獎賞爲輔助的學校急徵的，一千九百二十五人，共計六千一百五十八人。一八八九年，官立學校有二千二百九十三人。在以獎賞爲幫助的學校有四千八百一十四人，共計七千一百零七人。一八九零年，官校有二千五百十四人，獎賞學校四千六百五十六人，共計七千一百七十一人。一八九一年官校有二千五百四十人，獎賞的學校有五千一百三十二人，共計七千六百七十二人。

前五十年的工商業

(中) 繫注客



關於香港的教育往史，我曾擇取零零碎碎的篇過，現在這裏再談一談前五十年的香港教育情形，拿來和現在比一比，也許發生一點興味。

當時居香港第一位的學校，是皇后書院。學科裏面有華英文字教授，當時學生已經有一千多人，大多數是中國學生。英文方面分爲八班，每班又分爲三等。第一班學費，每月收銀三元，第二班和第三班每月收銀二元，第四班至第八班，每月收銀一元。漢文方面也分爲八班。書院經費，全部由政府負責撥支。校舍建築在荷李活道和卅間之間，一八八九年七月十日開設，最初叫做「中環大書院」，後來改爲「皇后大書院」，即是今天的「皇仁書院」。又有羅馬堂書院，開設在羅馬教徒禮拜堂的上方，由羅馬教神父掌理，專教英文。學生多數是葡萄牙人，這一家書院，即是今天的聖約瑟書院。羅馬教禮拜堂即今天的聖約瑟禮拜堂。拔萃書院開設在堅成道的下方西營盤第三街，是英國禮拜堂所創設，每年推選神職若干人，負責處理校務。當時推包爾騰牧師爲總理。專教英文，也有一小部份漢文。學生多數是香港的土生。聖保羅書院開設在急連拿利，即今之鐵崗。專教英文。學生多數是中國人。校長是包爾騰牧師。